



叶季壮

“红管家” 叶季壮：

战时筹军食 艰苦计锱铢 立国主外贸 四海积财资

广东省政协文化和文史资料委员会 羊城晚报社 联合主办

访谈

保护利用好红色资源 传承红色基因

羊城晚报：叶季壮同志为戎马生涯和新中国建设事业奉献一生，他最突出的贡献在哪里？

陈立志：叶季壮同志突出的贡献包括：不断创新和完善我军的供给制度；筹措物资，保障党政军的供给；参与开辟和创建东北根据地；开创了我国对外贸易新格局；组织苏联债务清还工作等。

值得一提的是，他对革命军队供给制度的不断创新和完善。1932年，叶季壮建议红七军由薪饷制改为官兵一致的供给制，为部队建立起一套财经制度。

羊城晚报：作为“红管家”叶季壮的家乡，将怎样传承这种红色基因？

陈立志：云浮市委、市政府一直重视相关红色资源的保护和利用，弘扬、传承叶季壮的革命精神。

我们将叶季壮故居的保护开发利用与红色旅游、乡村振兴、美丽乡村建设、打造云浮特色党建品牌结合起来发展。

学习他廉洁自律的革命精神。叶季壮管理了大批物资，却从来不要私利。他经常教育家人：“近水楼台先得月，那是剥削阶级的格言。近水楼台不得月，才是我们无产阶级的追求。”

延伸

“工人队伍里培养出来的领袖”邓发

除了“红管家”叶季壮，云浮还走出了另一位革命烈士邓发，被家乡人民永远铭记和传颂。

邓发(1906-1946)，原名邓元钊，云浮市云城区人，是坚定的共产主义战士、无产阶级革命家、中国工人运动著名领袖。

邓发出生于云浮市云城区云城街道督石塘村，14岁到广州、香港等地打工，先后参加香港海员工会、省港大罢工、北伐战争。

1925年12月，邓发参加了著名的广州起义，任第五区工人赤卫队副指挥，指挥油业工人作战。广州起义失败后，他辗转广州、香港、上海等地从事工人运动和武装斗争。

1925年10月，邓发加入中国共产党，在党内先后担任中共广东省委委员、中共中央政

感谢云浮市政协、新兴县政协的大力支持

今年5月，广东省第二批革命文物名录公布，云浮市新兴县六祖镇水瀾村的叶季壮故居被纳入其中，再度引发人们对这位革命先贤的无尽追思。

130年前，叶季壮出生于水瀾村，并从这里走上了奋发奉献、鞠躬尽瘁的革命道路，历任中央红军总供给部部长、中共中央军委后勤部部长、陕甘宁边区物资局局长等职；中华人民共和国成立后，又曾任中央人民政府贸易部部长、对外贸易部部长等。叶季壮主持改革部队的薪饷制为供给制；参与创建东北根据地，建设后方支援前线；打破帝国主义国家的经济封锁，大力发展对外贸易……他虽不以疆场杀敌闻名，却以缜密勤恳的“后勤”工作、经济建设成就获得党和国家领导人的高度肯定，深受敬仰，被誉为戎马生涯的“红管家”。



叶季壮故居

打破封锁 拓展外贸

张光正介绍：“在新中国成立之后，推动我国外贸经济的发展，是叶季壮另一杰出贡献。”

新中国成立后，叶季壮担任中华人民共和国首任贸易部部长、对外贸易部部长。中共新兴县委宣传部、新兴县党史县志办出品制作纪录片《红管家叶季壮》时，曾采访中国商务部原副部长沈觉人。

叶季壮是新中国对外贸易事业的开创者、奠基人，他为新中国对外贸易的发展作出了重大贡献。

新中国成立初期，帝国主义国家对新中国实行经济封锁。叶季壮领导外贸部努力发展与民族独立国家的交往，同时也积极与资本主义国家、尤其是亚非一些国家建立贸易往来。

1952年，他主持中国同锡兰(今斯里兰卡)谈判并签订《橡胶互相结合五年贸易协定》，打破了帝国主义国家对我国的封锁和禁运，开创了我国同未建交国家开展政府间贸易的新格局。

“水瀾村红色教育展示馆”的多张历史照片，展示了叶季壮当年作为外贸工作负责人参加

万隆会议的情景。1955年，叶季壮随周恩来总理参加万隆会议，负责起草有关经济问题的决议。

会后，他又率领中国贸易代表团访问了部分亚非国家，坚定而灵活地执行我国外交政策与贸易政策，解决了贸易平衡问题，增进我国与亚非国家的友谊。

推动举办中国出口商品展览会，是他主持国家外贸工作期间重要的工作成绩之一。1956年6月16日，时任外贸部驻广州特派员、广东省外贸局局长的严亦峻向外贸部建议，于当年九月间在广州举办一次全国性的出口商品展览交流会。

6月19日，时任外贸部部长叶季壮迅速在这封电报上作出了批示：“我同意，如果大家没有不同意见，即照办。”

此后，交易会规模不断扩大，改为中国出口商品交易会(简称广交会)，每年春秋两次在广州举行，吸引大批海内外客商参加。

从此，广交会承担起向世界推广新中国的工商产品和产业形象的历史使命，成为中国融入世界的桥头堡。这背后就有一位从革命战争硝烟中走出的“红管家”叶季壮的远见卓识与不懈努力。

品格高尚 清廉自律

叶季壮的工作岗位长期经手各项物资、资金，他在巨大的利益和利害关系面前，始终严守清廉本色，带头树立廉洁家风和艰苦奋斗优良传统，为党员干部群众树立了良好的典范。

据沈觉人回忆：“叶季壮部长生活非常简朴。他每天到部里上班，穿的都是像延安时穿的那种灰布衣服。”

叶季壮在民主革命时期就患上心脏病，新中国成立后为迅速发展国民经济，他更是日夜操劳，积劳成疾。1965年，叶季壮第二次中风后，再没能康复，

于1967年6月27日与世长辞，享年74岁。追悼会上，周恩来总理向到会人员深情讲述了叶季壮在建军、后勤、外贸、援外等方面的卓越贡献。

2022年1月28日，在叶季壮的家乡新兴县，当地政府批准立项建设“新兴县六祖镇水瀾村红色教育基地项目(叶季壮故居)”。

今年是叶季壮同志诞辰130周年，该项目已基本完工。当地政府正致力于进一步挖掘其人其地的红色资源，让更多年轻人认识这位从新兴县走出的“红管家”。

志向远大 投身革命

叶季壮故居在水瀾村的西南部，建于清代，是老式青砖瓦木结构的平房。1893年，叶季壮诞生于此，并在这里度过他的童年和学生时代。

走进这座故居，墙上的生平事迹简介历历在目，带领观众进入故居主人不凡的革命历程。简介旁配的一张黑白照片，是抗战初期叶季壮与林伯渠、朱德、徐海东等领导同志在西安八路军办事处合影。

今年已87岁的村中老人叶自成说：“叶季壮很早就离开新兴，走上革命的道路。解放前，大家对叶季壮的事迹没什么了解，后来才知道，原来村里走出了一位为党为国鞠躬尽瘁的大人物。如今，他的事迹家喻户晓。”

叶季壮故居数十米之外，就是新建的“水瀾村红色教育展示馆”。展览前言部分以图文并茂的形式纪念他的诗来展现他勤勉的一生：“战时筹军食，艰苦计锱铢，立国主外贸，四海积财资，秉公耀日月，清白不徇私，理财称前辈，德行众所师。”

叶季壮出生于水瀾村一个农民家庭。1900年，他进入村私塾学习，年龄稍长，转到明德小学堂读书，因读书非常勤奋，成绩一直名列前茅。1912年，叶季壮由明德小学堂的叶老师带到广州求学，后成功报读公立广东政法学校。在该校求学期间，叶季壮关

注时事，阅读进步报刊，萌生了革命思想。

毕业后，叶季壮做过法官、律师，还担任过新兴县政府总务科长。1917年，他到江门《四邑平报》担任记者、编辑，1923年担任报社社长兼总编辑。在这段职业生中，叶季壮不断报道反帝反军阀斗争、五四运动等大事、要闻，走上了向民众传播新思想、新文化的道路。

1925年6月19日，省港大罢工爆发。叶季壮率江门县委组织委员同英商帝国主义作斗争。10月，他还团结大江门工人到税捐局请愿，要求废除不合理的苛税。这些经历使叶季壮逐渐认识到，要创造一个新世界，先要有群众的觉醒。他继续倾力办报办学——在新兴县创办了《新兴月刊》、育才小学，到江门又创办天声报社、天声通讯社、四邑通讯社、育才中学。

叶季壮在一系列革命活动中迅速成长，于1925年12月加入中国共产党。入党后，叶季壮以双重身份担任中共广东省委巡视员和中国国民党广东省部巡视员，在粤中、新兴开展工农运动。1927年，他还先后担任中共新会县委书记、中共五邑地委书记、五邑暴动总指挥。当蒋介石发动四一二反革命事变时，叶季壮毫不退缩，勇敢地置身于革命的洪流之中。

改革供给 保障后勤

1929年，中共中央派邓斌(邓小平)和龚饮冰等为中央代表到广西，与已在当地工作的陈豪人、张云逸、龚鹤村、叶季壮等共产党人一道，团结主政当地的国民党左派人士共同开展广西的革命工作。当年12月，百色起义胜利，并正式成立了中国工农红军第七军，迎来了革命的新局面。

红七军成立后，叶季壮任管理处处长，开始展现出自己在理财、后勤方面的出色能力。由于根据地和红军日益壮大，军需开支也越来越大，原来实行的薪饷制已不适合形势的需要。于是叶季壮提出，红七军财经工作的重要性任务是开源节流。他主持改革部队的薪饷制为官兵一致的供给制，每人每天只发给七分钱菜金，粮食由公家发给，从而保证了红七军的后勤供给。

“供给制是我党我军划时代的政治创举和重要制度。它打破了以往一切旧军队的等级薪饷制，真正实行了官兵平等、同甘共苦，消灭参军升官发财思想，在思想上政治上纯洁了革命队伍，同时也保证了我军后勤供给和战斗力。”新兴县党史县志办公室主任张光正介绍，“在后来的革命生涯里，叶季壮一直做后勤工作，管物资、善理财，这是他之所以被称为‘红管家’的由来。”

在后来一系列重大历史事件中，叶季壮更是展现出“红管家”的卓越才能，哪里的革命事业需要他，就在哪里发光发热。1934

年10月，中央红军开始二万五千里长征，叶季壮任红军总供给部部长兼政委。当时，部队的供给出现严重困难，叶季壮到一个地方都亲自参与后勤筹粮筹款。为解决部队供给，他不惜把兄长叶洁芸送的500元大洋全部捐给中央红军。

1936年12月，西安事变爆发后，叶季壮按组织指示，到西安等地做后方统战工作，开辟了一条从国民党统治区直接运送物品到陕北根据地的交通线，使中央红军急需的军用物资得以解决。

1937年7月，抗日战争全面爆发，叶季壮又接任八路军总部野战政治部军需处处长，中央军委后勤部部长，为解决部队的供给困难日夜操劳，精打细算，广辟财源。他负责组织落实开垦南泥湾，组织边区军民开荒垦田，开发盐田，兴办兵器、纺织、被服、制药、造纸厂，发展进出口贸易，粉碎了国民党当局对陕甘宁边区的经济封锁，想方设法保障八路军的后勤供应。

1945年，抗日战争结束后，叶季壮被上级安排到东北开展工作，被任命为东北人民自治军后勤部部长，主要从事经济与建设相关的工作。同年9月，毛主席亲自授予叶季壮中将军衔。为了稳定金融，叶季壮率先提出以发行人民币代替军票；为战役的后勤供给保驾护航，他抓紧发展经济，支援前线，也是辽沈、平津战役胜利的幕后功臣。

叶季壮在民主革命时期就患上心脏病，新中国成立后为迅速发展国民经济，他更是日夜操劳，积劳成疾。1965年，叶季壮第二次中风后，再没能康复，

新政“组合拳”促使部分楼盘人气飙升

直击广州优化限购市场反应：

楼盘现场：番禺黄埔效应明显

新政发布后，部分热门楼盘迅速取得成交。21日，记者走访位于番禺大学城的越秀星汇锦城看到，该楼盘联合中介公司邀客，现场人气颇高，截至当天16时，该楼盘传来“捷报”，称已成交十套房源。

番禺近期才入市的天湖御湖项目，新政发布当晚即迎来了较高的成交，“20日傍晚，番禺不在限购区域的消息出来后，大概19时开始，很多前期接触过的一些因购房名额问题无法购买的客户，纷纷主动打电话过来咨询。新政”组合拳”的共同发力，有助于楼市整体回暖。

明显的市场反应。番禺国际创新城板块某即将入市的新楼盘在放开限购的第一天并未迎来期望的大量来访。黄浦区科学城某楼盘销售也表示：“目前还没有太多的到访客户，可能是工作日，预计周末才能看到热闹的场景。”

新政频出：“十一”是重要观察窗口

广州本次优化限购条件的政策距离9月8日起执行的首套房房贷利率下限调整以及二套房最低首付比例降低，仅仅过了一周有余，而距离8月30日“认房不认贷”政策落地，也仅相隔三周。新项目就有符合“社保满2年”的购房者选择下定。

不过，也有楼盘仍在等候更

人士认为，“十一”假期的市场将成为重要的观察窗口，若市场仍未回暖，更强大的维稳政策估计也将陆续出台。

政策导向：提升交易活跃度

《通知》发布后，广州市住建局表示，当前房地产市场面临供求关系发生重大变化的新形势，市场过热情况下出台的部分调控措施，在新形势下一定程度上限制了合理住房消费需求。调整优化限购政策，有利于释放刚性和改善性住房需求，更好支持居民通过市场化方式解决住房问题。

据介绍，目前，广州外圈区域供应量较大、去库存周期相对较长，减少购房限制有利于提升外圈区域

域的交易活跃度，进一步稳定市场预期。调整增值税免征年限，有利于降低二手房交易成本，推动存量市场加快恢复发展。与此同时，中心城区供需矛盾突出，仍实行较为严格的限购措施，坚决遏制投机性需求。南沙区与中心城区执行相同的限购措施，保持了调控力度。广州仍执行商品住房限售政策，防止投机炒房。

根据广州市住建局监测数据，目前，黄埔、花都、番禺一手住宅库存面积分别为149万平方米、143万平方米、210万平方米，都属于广州库存量大、市场竞争激烈的区域，因此放开限购的迫切性也更大。“在‘信贷组合拳’之后，广州再度优化限购政策，降低二手房交易成本，对于楼市整体复苏回暖有促进作用。”肖文晓表示。

9月20日傍晚，广州市人民政府办公厅发布《关于优化我市房地产市场平稳健康发展政策的通知》(以下简称《通知》)，调整广州商品房限购政策实施区域范围，二手房增值税免征期“5年改2年”，非广州户籍居民家庭限购1套住房的纳税或社保缴纳年限从5年收缩至2年等政策。

此次新政，最大的变化除了上述“5改2”外，番禺、黄埔、花都、从化及增城等区并未再列入限购范围。从新政效应看，番禺、黄埔等区域的市场反应比较迅速。

21日，记者走访广州多个楼盘了解到，部分楼盘于新政发布当晚即达成了可观的成交量，多数楼盘咨询量明显上涨，但与此同时，一些楼盘仍在等待更明显的市场反应。有专家指出，新政“组合拳”的共同发力，有助于楼市整体回暖。